







日照GDP迈上2000亿元台阶

□记者 吴宝书 栗晟皓 报道 本报日照讯 1月27日,记者从日照市 政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,2020 年日照市实现GDP (地区生产总值) 2006.43 亿元, 按可比价格计算, 比上年增长3.8%, 高于全国1.5个百分点、全省0.2个百分点, 居全省第4位。分产业看,第一产业增加值 171.33亿元,增长2.1%;第二产业增加值 844.20亿元, 增长5.0%; 第三产业增加值 990.90亿元,增长2.9%。三次产业结构调整

"去年日照市经济运行概括起来,有四 个特点:一是经济恢复势头强,二是高质量 发展成色足,三是新动能激发活力旺,四是 民生线基本盘保障稳。"日照市统计局党组 书记、局长刘军介绍。

巨繁重的改革发展稳定任务, 日照市采取一 系列纾困惠企措施,全力抓好复工复产复商 复市, 靶向解决难题, 着力畅通经济循环, 实现疫情防控和经济发展"两手抓、两不 误",规模以上工业增加值率先在全省实现 正增长。第二季度, 日照市主要经济指标实 现由负转正增长0.4%; 进入三季度以来, 随 着重点工程、重点项目推进力度不断加大, 日照市主要经济指标进一步走稳向好, 全年 一般公共预算收入176.31亿元,增长3.5%, 税收占比78.9%,居全省第2位。

刘军指出,从统计数据可以看出,工业 作为日照市经济发展重要支撑,在去年主要 有三点积极表现:一是企业生产启动快、成 效实, 二是重点行业支撑好、拉动强, 三是

产业基地建设步伐加快, 去年日照市钢铁行 业实现产值1468亿元,千亿级产业集群地位 继续巩固;随着国内需求逐步恢复,产业链 上下游供需衔接,其他重点行业生产逐步回 升,全年实现不同程度增长或降幅大幅收 窄。其中,农副食品加工业增长14.3%,造 纸和纸制品业增长9.5%,石化行业扭亏为

与此同时, 日照市把握新旧动能转换重 大机遇,聚焦高质量发展,积极推进存量变 革和增量崛起,新经济快速增长。去年,日 照市新一代信息技术、新能源新材料、高端 化工、高端装备等新兴产业工业增加值分别 增长25.7%、15.7%、16.4%、11.1%。工业技 改投资增长42.1%,一大批骨干企业率先迈

超过全部投资的70%, 高于全省平均水平; 城镇新增就业30822人,城镇登记失业率 2.04%, 低于控制目标2.46个百分点。居民消 费价格上涨2.1%, 低于3.5%的预期目标。居 民人均可支配收入增长4.1%,与经济增长基 本同步。新登记各类市场主体6.67万户,增 长1.7%。其中,各类企业2.01万户,个体工

国家统计局日照调查队党组书记、队长 郭威告诉记者,各项助企惠民政策的出台在 推动民营经济活力恢复的同时,为市场商品 供应提供了有力保障, 在维护市场物价稳定 方面发挥了重要作用。去年消费市场供需状 况总体稳定, CPI同比上涨2.1%, 低于2019年 2.4%的涨幅,也低于3.5%左右的预期目标。

工业投资增速全省第一

□记者 栗晟皓 报道

₹ 8.5:42.1:49.4°

本报日照讯 记者近日从日照市工信局 获悉, 去年日照市工业投资累计增长 30.3%, 高于全省22.2个百分点, 居全省第1 位,达到"十三五"以来最高水平。

"'店小二'服务理念的落实和营商环 境的持续优化, 让企业家在日照投资发展的 信心充足, 也使得工业经济'压舱石'的作 用更加凸显。"日照市工信局党组书记、局 长刘汉营说。

去年, 日照市克服疫情影响和经济下行 的压力,聚焦聚力工业稳投资,加快重点工 业项目建设,增强工业发展后劲,确定113 项市级重点工业项目, 为实现高质量发展打

下了基础。百项重点工业项目累计完成投资 近240亿元, 当年完成投资超过150亿元, 超 年度投资计划的27.1个百分点。特别是钢铁 及配套产业、生物医药产业、高端装备制造 产业、农副食品加工业等产业投资增幅明显 提升,新兴产业投资比重明显增加。

为营造企业发展的优良环境,提高涉企 服务效能, 日照市工信部门对市场前景好、 产品质量高、有投资意愿的企业, 主动靠 上,用心服务。制定印发《日照市企业技术 改造券管理暂行办法》,补助范围由原先的 固定设备投资1000万元以上变为固定设备投 资500万元,单个企业最高补助达200万元。 先后组织开展了两次"技术改造券"申领工

作,对26个项目兑现工业企业"技术改造 券"资金补助约900万元。疫情防控期间, 日照市工信部门还积极争取、推动各类惠企 扶企资金2.33亿元。去年,日照市累计实施 投资500万元以上技改项目243个,当年完成 投资突破150亿元,工业技改投资增长超过 42%,制造业技改投资增长超过38%,增幅均

围绕强化优势产业领先地位, 日照市在 产业链和供应链上做文章,鼓励企业携手建 链、补链、强链、延链,提升产业的整体竞 争力,制定了《日照市保产业链供应链稳定 工作方案》。先后实施重点行业企业供需对 接促进本地产业链式集群发展行动;组织钢 铁、汽车等行业龙头企业和上下游配套企业 开展产业链协同合作,举行双向对接活动20 余次, 达成合作意向5项。

在"十四五"的开局之年,日照市提出了 高质量发展"四大战略",其中对于"产业强 市"战略,刘汉营认为,日照市工业经济大有 可为。"在41个工业行业大类中,日照市已经 拥有除煤炭、石油天然气开采,烟草制品加工 等以外的36个行业大类。工业规模不断扩大, 工业基础更加雄厚,让日照市工业经济发展 进入了一个新阶段。预计到'十四五'末,日照 市钢铁制造业产值将突破3000亿元,汽车整 车及零部件产业将达到千亿级,全市工业产 值经济将突破6000亿元,比目前翻一番。

■走乡村看变化

五莲县"三动协同"推进美丽家庭创建

山村变花园 家里家外一样美

□ 本报记者 栗晟皓 本报通讯员 高素洁

冬日的五莲乡村,宁静而祥和。行走在叩 官镇响场村的进村道路上,崭新的柏油路直 通村内,沿路依山而建的瓦房错落有致;粉刷 一新的墙面上,有的张贴着乡村振兴和美丽 家庭创建的标语,有的绘制着精美的风景图 案;家家户户门前的花坛里,栽植着月季、杜

在村民丁希花的家门口,墙上一块写着 "美丽家庭"四个大字的金色牌子格外显眼。整 洁的小院被打理得井井有条,丁希花夫妇二人 都喜欢养花,铝合金封装的花棚里摆满了各种 花卉绿植,虽是寒冬,但鲜花争奇斗艳。

"直是没想到,俺们普诵老百姓把 拾利落还能得到这么大的荣誉,脸上太有光 了,好多村民都羡慕俺们。"说起当时在表彰 大会上领取美丽家庭奖牌的情景,丁希花的 嘴角忍不住上扬,"村妇联主席带人来家里宣 传指导,全村党员带头收拾家务,俺们也不愿 意落在后面。"

2018年以来, 五莲县以开展新时代文明 实践中心建设中央试点为契机,多管齐下,以 县乡村三级联动、党员干部带动、体制机制推 动"三动协同",走出了一条具有山区特色的 美丽家庭创建之路。

"村妇联主席动员全村妇女参与其中,党 员干部发挥表率作用率先示范,在整体改善 乡村环境的同时,让村民的家里家外一样 美。"村支书李记龙告诉记者,近年来,村里成 立了茶叶专业合作社,民宿旅游项目正在建 设当中,村集体和村民的经济收入双双得到 提升。与此同时,村民对于改善村居环境的愿 望也变得日益迫切。

"现在的生活条件好了,家家都不缺吃 穿,都想着把家里布置得好点,出行更方便, 集中整治的开展, 响场村建起了新时代文明 实践广场,路边建上了花坛,雨污分离管道 直通村民家中,厕所经过改造直接通入污水 处理站,一举改善了村里的硬件设施。

对于村民家中的改善, 五莲县专门出台 了指导意见,五莲县妇联在前期广泛动员的 基础上,定期组织评选表彰,通过举办美丽

兑换超市、打造美丽家庭样板户、成立美丽家 庭学比评指导队等多种方法,边宣传边指导, 在进家人户细话家常中营造"人人参与、户户 受益、家家美丽"的浓厚氛围。目前,五莲县共 表彰县级美丽家庭示范户1741户,镇级示范 户4260户,村级示范户8222户。

"家里收拾干净了,不光自己看着舒

心,邻居来家里串门俺也觉得有面子。虽然住 在农村,但是就像住在花园里一样。不仅家里 有自己种的小花园,门外还有村里建的大花 园。"潮河镇于家埠村返乡创业青年于涛说。

截至目前,五莲县农村美丽家庭创建活 动实现全覆盖,全县农村15%的家庭达到美丽 家庭星级示范户标准,农村的村容村貌和家 庭环境有了显著改善。



□丁兆霞 乔祥明 许卉 报道

1月26日, 日照市 东港区陈疃镇蓝莓产业 园内, 技术人员正在现 场指导蓝莓管理。

去年4月份,东港 区蓝莓产业园内39个大 棚栽植了蓝莓树苗,现 已开花坐果, 再过两个 月, 头茬蓝莓将上市。 东港区蓝莓产业园的建 成,将陈疃镇沿线蓝莓 产业连接成片, 形成了 规模效应,将有效带动 陈疃镇蓝莓产业发展。

东港区涛雒镇小草坡村美丽嬗变-

污水入池来

□ 本报记者 丁兆霞 本报通讯员 叶 飞

只有108户人家的东港区涛雒镇小草坡 村,村庄不大,却以美丽宜居乡村建设远近闻 名,是东港区"省级文明村"之一。小草坡村的 美丽宜居乡村建设,有啥不一般?

生活污水"净"身出村

小草坡村最厉害的是村庄的污水处理。 借厕所改造、雨污分流工程之机,小草坡 村统一建设整改,将污水管道铺到村民家门 口,实现了粪污、厨污和洗浴污水的入管网直 排。同时,进行有奖举报和积分制管理,以实 物激发村民的自觉性和监督意识,彻底根除

部分村民乱排乱倒污水的陋习。 如今,全村生活污水通过暗渠汇集到村

庄东北角的净化池。这处因地制宜建造的净 水系统,占地200平米左右,造价和运营成本 低廉,采用多级串联稳定塘的生态处理工艺, 污水经过多级净化,达标后排放或再利用。经 过升级,现已实现全年不间断净水。

污水净化池旁,还有一个巨大的固体垃 圾腐化池,这是小草坡村实施垃圾分类的新 尝试。将不可腐的固体垃圾统一清运,可腐的 投放到腐化池沤肥——方法简单易操作,村 民都能接受,既能降低清运成本,也培养了村 民垃圾分类的习惯。

"就地取材,把垃圾变成有机肥,一举两 得。只要用得好,垃圾也能变成宝。"村支书王 运红说。现在,除了几处小公园里,村庄里竟 见不到垃圾桶。

村里超市不售烟

自2019年6月起,小草坡村开始全村禁烟, 村两委干部带头模范执行,村民之间互相监 督,再次发挥积分制作用,分明奖惩。

经过一年多的努力,现在全村没了吸烟 人,就连超市里也已不售烟了。此次禁烟让很 多"老烟民"难受了好一阵,毕竟与相伴多年 的"老伙计"难以割舍,但戒烟后身体状况的 明显好转,让他们觉得这烟禁得好。

老烟民王运团说:"不抽烟,既省钱,身体 也好,挺好的,早戒早好!"王运团不再抽烟, 转而爱上了侍弄花草。

文化高而不冷受追捧

村庄干净了,村民生活习惯也更好了,但 小草坡村人不"知足",又干起了文化事。 "富强巷""自由巷""爱国巷"……街头巷

尾的铭牌上,以社会主义核心价值观命名的

街巷名称,着实抢眼。漫步村里,传统文化与 主流价值观墙绘充斥沿街住户的墙面。街 巷中随处可见的标牌标语虽形式内容不 同,目标却一样:让村庄更好,村民更

村庄西北角的一片小竹林里, 有一间 20多平米的书屋,藏书3000余册,都是捐赠 所得。书屋全天开放,村民可自由借阅图 书。书屋一侧墙上有53张人物照片,他们 都是本村走出去的"文化人",村民敬重 的知识分子, 也是孩子们学习的榜样。王运 红表示,建书屋,就是鼓励村民读书长见 识,鼓励孩子们读书有出息。

最近, 王运红忙于工作经验学习交流与 村庄发展规划,对于小草坡村的将来,这位 中年汉子信心十足,表示不会骄傲自满,今 后也将开足马力, 撸起袖子加油干, 让小草 坡村好上加好。

春节期间日照实施 "稳岗留工""十送十留"

□记者 丁兆霞 报道

本报日照讯 记者从日照市人社局获悉,春 节期间日照市将组织实施"稳岗留工""十送十 留"专项服务行动,通过用心用情服务,让在日 照过年的外来务工人员度过欢乐安全祥和的春节

据悉, "稳岗留工" "十送十留" 行动具体 包括: "送温暖留心"服务行动、"送慰问留 福"服务行动、"送政策留岗"服务行动、 岗位留工"服务行动、"送培训留职"服务行 动、"送待遇留人"服务行动、"送礼包留守" 服务行动、"送保障留居"服务行动、"送维权 留暖"服务行动、"送关爱留情"服务行动。

日照市将组织多种形式的"送温暖"活动引 导务工人员留在日照安心过春节, 组织开展形式 多样的走访慰问活动, 慰问坚守岗位、留守过节 的外来务工人员。同时, 支持阶段性用工需求量 较大的企业与生产不饱和、富余员工较多的企业 加强对接,开展用工余缺调剂;开展线上招聘活 动,有序组织线下服务,加大岗位信息、远程招 聘、网上面试、网络培训等服务供给,多频次、 多行业、分岗位举办特色鲜明的专场招聘,加强 人岗匹配和精准服务;鼓励企业灵活安排职工在 岗培训和技能提升培训,引导企业不裁员、少裁 员,按规定落实职业技能培训补贴等相关政策; 开展失业保险快速申领通道,及时对符合条件人 员兑现失业保险待遇; 倡导企业结合生产经营实 际,采取发放留岗红包、过年礼包等措施,吸引 职工留日过年、在企休假。同时, 要引导企业合 理安排生产,鼓励制订错峰放假和调休计划,以 岗留工,以薪留工。此外,协调相关部门强化餐 饮商超、医疗卫生、治安消防等服务供应保障, 确保春节期间开工企业和留岗留工务工人员正常 生产生活。畅通劳动保障维权渠道,加大监管执 法力度,维护农民工合法权益。加强对异地暂遇 困难人员的关心关爱, 倡导用工单位向留岗员工 远在家乡的亲属拜年等。

5个跨境电商项目 落户日照综保区

□记者 栗晟皓 通讯员 边灵飞 报道 本报日照讯 1月29日,在日照综合保税区 举行的"跨境电商项目集中签约暨进口商品展示 中心开业运营"活动现场,日照综合保税区管理 委员会分别与山东叁时叁刻国际贸易有限公司、 海猪购(山东)供应链有限公司等5个企业进行 集中签约。这标志着欧洲进口商品跨境电商基地 项目、智慧型新零售跨境电商服务中心项目、奢 侈品保税展示交易服务中心项目、日韩购优选进 口商品展销项目、海猪购优选进口商品展销项目 等5个跨境电商项目正式落户日照综保区。

据悉,同日开业的进口商品展示中心是日照 首家利用"1210"保税备货模式(跨境电商零售进 口业务模式)开展业务的进口商品展示中心。该中 心主要代理销售来自澳大利亚、德国、法国、荷兰、 奥地利、日本、韩国等地区的母婴、个人护理、美 妆、保健品等高端消费品,共3000余种。

日照出台城市养犬新规

□记者 栗晟皓 报道

本报日照讯 1月28日,记者从日照市政府 新闻办举办的新闻发布会上获悉, 为解决城市流 浪犬问题、重点管理区内饲养烈性犬和大型犬以 及禁犬区域场所内携犬溜犬等问题. 日昭市制定 出台了养犬管理办法和工作实施方案。

据悉,该办法对日照市犬只免疫登记、经营 诊疗、防疫、收容处置、养犬行为规范、法律责 任等进行了明确和细化。养犬实行分区管理,将 城市建成区设为重点管理区,其他区域设为一般 管理区; 明确公安机关是养犬管理的主管部门, 综合行政执法、农业农村部门承担相关职责。同 时规定每户养犬不得超过二只, 国家机关、医 院、学校、幼儿园及单位的集体宿舍区不得养 犬;养犬人应当自养犬之日起15日内,携犬办理 相关手续;对于在重点管理区养犬的,应当交纳 养犬管理服务费。



□丁兆霞 许卉

1月26日, 东港区日照街道凌云社区门前, 社区设置的烟花爆竹置换点吸引了不少居民前来 咨询、置换。

随着日照市禁放烟花爆竹政策的落地,一部 分居民家中剩余的烟花爆竹成了"烫手山芋"。为 此,凌云社区设置了烟花爆竹置换点,居民可用家 中剩余烟花爆竹兑换洗衣粉、盐等生活用品。社区 工作人员借此向过往居民发放宣传页,讲解燃放 烟花爆竹给环境带来的危害,倡导用"低碳、绿色、 文明、健康"的生活方式迎接春节。



□栗晟皓 韩丽莉 王军

近日, 受连续低温天气影响, 五莲县大青山 风景区出现了大面积的雾凇景观。树木枝头上挂 满了晶莹剔透的冰花, 一朵朵、一簇簇, 清秀雅 致,令人心旷神怡。